OJUMIIMATHBIE 3ATAHUSA 9 KITACCA

3aganne 9-1

Cmecs MgsP2 u MgHPO4 comepxut 2,408-102° atomor dochopa u 3,01-102° atomos marmms.
Haiingure maccoByro gomo MgsP2 B cmecn.

Pewenne
1. Haxoaum xonmudecTBo BemecTBa hochopa U MarHus B CMECH:
n(P) = 2,408-10% / 6,02-10?% = 0,4 (Moub)
n(Mg) = 3,01-10%/6,02-10% = 0,5 (Moib)
2. ITycts N(M@3P2) = xmonb, N(MgHPO4) = y Mok, CocTaBUM CTEXHOMETPUUYCCKUE CXEMBI:

MgszP>— 3Mg+ 2P
1 Mo 3 MOJIb 2 MOJIb
xab

MgHPOs— Mg+ P
1 Mo 1 mome 1 Mo

ycd

3. U3 cTeXHOMETPUUECKHUX CXEM HAXOUM:

a= n(MgeMgsP,) = 3x; b= n(P BMgsP;) = 2x
c=n(MgeMgHPO,) = y; d=n(P BMgHPO,) =Y.
4. CocTaBUM CHCTEMY YpaBHEHHI:
2x+y=04

3X+y=05

Pemnm cucremy ypaBuenuil. Haitnem Xuy:

X = 0,1 moup; y = 0,2 MOJTB

4. m(MgsP2) = 0,1¢134 = 13,4 (1)
m(MgHPOs) = 0,2¢120 = 24 (1)

5. w(MgsP2) = 13,4/ (13,4+24) = 0,3583(35,83%)

Pacnpenenenue no 6annam k 3anaue 9-4

Cooeporcanue seprnozo omeema bannwt
Haxoxxnenne xonuecTB BemecTsa Maruus u pocdopa 2*1=2 Ganna
CocTaBleHbl CTEXHOMETPUYECKUE CXEMbI (MM CIENaHbl PaCCYKIEHUS O 2*1=2 Ganna
KOJIMYECTBEHHOM COJIep>KaHUU Maraus u ¢pocdopa B CMeCH)
CocrapiieHa cucTeMa ypaBHEHUHN 2 Gamna
HaiiieHbl KOJIM4ecTBa BEIIECTB KOMITIOHEHTOB cMecH (XU Y) 1 Gann
Haiinensr maccel MgsP2u MgHPO4 2 bama
Haiinena maccoBas nosst MQsP2 B cmecn 1 Gamn
Hroro: 10 GamnoB

3aganue 9-2

Cy1iecTByeT HECKOJIBKO CIOCOOOB cOOHMpaHUsi Ta3oB B 1a00OpaTopuy — BBITECHEHHEM BOJBI U
BBITECHEHHEM Bo3ayxa (puc. 1, puc. 2, puc. 3).
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VYuenuk 9 xnacca Ilerst iBaHOB 1151 TOSTy4eHHs U COOMpPAHUSl aMMUaKa MOATOTOBIII MPHOOP Kak Ha
pucyHKe 1, HO ra3 B mpoOUpKe-IIPUEMHHUKE TaK U HE MOSIBUIICS.

1) O6bsacuute, nouemy y lletu ne ymancs onbit. Ilogbepure npaBuibHbIE TPUOOP VIS MOTYUEHUS
U coOupaHus aMMuaka, 000ocHyiTe cBoi BbIOOp. COCTaBbTE YpaBHEHUE PEAKLIMU MOTYYEHUS] aMMHUaKa B
1ab0paTOpUM U3 TBEPABIX BEIICCTB.

2) Kakue ra3sl U ¢ IOMOIBIO KaKHX PEaKIUil MOXKHO IOJIy4aTh B IpHOOpE, KOTOPbIA codpan [lets
(puc. 1)? IlpuBenure Tpu npumepa. CocTaBbTe YpaBHEHUS MPEATIOKECHHBIX BAMH PEAKIIHH.

3) CooTHecuTe opMyily raza c €ro Ha3BaHUEM U BCEMH BO3MOXKHBIMHU crioco0amu codupanus. s
000CHOBaHHUS BEIOOpA METO/1a COOMPaHUS T'a3a MPUBEIUTE HEOOXOAUMBIC PACUETHI.

dopwmyiia raza HasBanue raza Merox cobupanus
1. SO, A) «ynylIuBBIN» ra3 |. BertecHennem Bojbl (puc. 1)
2. CHy4 b) G6ypsiii ra3z Il. BeiTecHeHHeM BO37yXa B COCYJ, PACHOJIOKEHHBIM
3.CO» B) cepHucTsIii ra3 JTHOM BHH3 (pHC. 2)
4. NO> I') yrnekucneblii ra3 [1l. BeiTecHeHneM BO3ayxa B COCYH, PACHOIOKEHHBIM
5. H2S J1) cepoBogopon JTHOM BBepX (puc. 3)
6. N2 E) npuponansIii ra3

Pewrenne:

1) OmbiT He ynaincs, Tak KaklleTss He ydeln pacTBOPHMOCTH MOJIYy4aeMOro rasaB Boje. AMMHAK
O4YeHb XopoIio pactBopuM B Bone (B 1 oobeme H2O pactBopsiercsi700 o6semoB NHs), mostomy ras B
npoOUpKe-NIPUEMHUKE TaK U HE TOSBUJICS, OHBECh PACTBOPUIICS. AMMHUAK MOXXHO cOOpaTh BBITECHEHUEM
BO3JlyXa B COCY/], PaCHOJI0XEHHBII THOM BBEpX, Tak kKak aMmuak jerde Bozayxa (M(NH3z) =17 r/moub,
M(Bo3ayx) = 29 r/mMOJIb).

Ca(OH)2 + 2NH4ClI = CaCl, + 2NHz3 + 2H,0

2) C nmomortrsio mpudopa, KOTopslid codpan IleTs, MOKHO MOMYyYUTh U COOpaTh rasbl, KOTOPHIE B
BOJIE HE PACTBOPAIOTCS WIIM IUIOXO pacTBOpsitOTCsA. Hampumep,

Kucnopon: 2KMnO4=K>MnQO4 + MnO2 + O21

VYraekucneriiras: CaCOz = CaO + CO21 wm  (CuOH).CO3 = 2Cu0 + CO21 + H20

A30T1: (NH4)2Cr.07 = Cr203 + N2t + 4H20

Bo03MOXHBI MHBIE YPABHEHUS PEAKIMI, TOAXOIAIIMX MO puc. 1.

3)1-B-II
2-E—1 1l
3-T-1, 11
4-B-1l
5 J1—II
6-A—1 1l

M(SO.) = 64 r/mob



M(CHa) = 16 r/monb
M(CO,) = 44 r/monb
M(NO2) = 46 r/moab
M(H2S) = 34 r/mob
M(N2) = 28 r/moib
M(Bo31yx) = 29 r/mMOB

Pacnipenenenne nmo 6amiam k 3agade 9-2

Cooeporcanue sepnozo omeema bannwt
Jlano o0BsicCHEeHHE HEeYIaBIIEMYCSI OTBITY 10*1=1 Gamn
[IperyioskeH mpaBUWIIbHBINA cIOCO0 cOOMpaHKs aMMHAaKa, OTBET 00OCHOBaH 1 Gann
CocTaBiieHO ypaBHEHHE MOJIyYEeHUs aMMHUaKa 1 Gayn
IIpuBeeHbI ypaBHEHUSI TPEX peaKIuid 1*3 = 3 Gamna
[IpaBunbHO cooTHEeceHBl (HOpMyJbl, Ha3zBaHUS Ta30B U cmocoObl ux | 0,5%6 =3 Gamna
cobupanust
[IpuBeieHb! pacueTbl MOJSIPHOM MacChl ra30B 1 Gamn
Htoro: 10 GannoB

3aganue 9-3

Vyennna 9 kiacca AHsg IlyroBkuHa npu BBIOJIHEHMH NPOEKTa K YPOKY MO (PMHAHCOBOM
rpaMoTHOCTH «KOMMyHanbHbIE YCIyTM U IUIATEKU» BBIICHHUIIA, YTO €€ CeMbs 3a MPOLISALIMA MecsI]
noTpatuna 2 M° mpupoaHOro rasa (B mepepacdere Ha H.y. 1,863 M%). AHS pelmia paccuMTaTh, CKOIBKO
TEIUIOBOM HEPTUH MOJIyUUJIa CEMbS U CKOJIBKO YIJIEKHCIIOrO I'a3a BbIIEINUIOCH B BO3IyX KBApPTUPBI.

1) YuursiBas, uro npupoHblii raz Ha 94% (1o o6bemy) coctout u3 merana CHa, a npu noiaHom
cropanuu 1 monb Merana Bbiiensercs 891 k/x TemnoTsl, moMorure AHe pacCuuTaTh, CKOJBKO Teria
00pa3oBaoCh 3a MecAll B pe3yibTaTe ropeHus rasa. CoctaBbTe TEPMOXUMHUYECKOE YPAaBHEHUE TOPEHUS

METaHa.
2) Onpenenute 00BEM YIICKUCIOTO T'a3a, BBIICTUBILIETOCS PU STOM.

Pemenne:
1. CocTaBuM TEPMOXMMUYECKOE YPABHEHUE PEAKIIUU:
CH4 )+ 202 1) = CO2 (1) + 2H20 (1) + 891 xJIx
2. HaiigeM 00beM 4YHCTOrO METaHa
V(CHs)=0,94 « 1863 = 1751,22 (1)
3. Ompenenum KOTUYECTBO BEIIECTBA METaHa
n(CHs) = 1751,22 /22,4 = 78,18 (Mo1b)

4. HaiigeM KoIm4ecTBO TCIIJIOTHI, BBIACIISIONIECS IIpU CTOpaHUU MCTAaHA

1 moib — 891 kJIx
78,18 moub — x kJIx
X =78,18+891 = 69658,38

Ipu cxxuranuy 2 M° IPUPOIHOTO Ta3a BhLAETHTCA 69658,38 K/l TEMIOTHI.

5. n(CO2) = n(CH4), cienorarensro V(CO2) = V(CHa) = 1751,22 n

Pacnipenenenne no 6amiam K 3aaHuio 9-3

Cooeporcanue eeprnozo omeema bannwn
CoCTaBJICHO TEPMOXUMHUIECKOE YpaBHEHUE TOPCHUS METaHa 3 6aria
(IpH cocTaBI€HUU OOBIYHOTO YpaBHEHHs — 2 6ajia)
Haiinen o0beM 4ncTOro MeTaHa 1 6ann
HaiineHno Koan4ecTBO BEIIECTBA METaHA 1 6ann
HaiineHo KonMuecTBO TEIIOTHI, BELICTSIONICICS PU TOPEHUN 20anna
Haiinen o6beM yriekuciioro rasa 1 Gamn
Wroro: 8 GayoB




3ananne 9-4
Ilepen Bamu cxema NpeBpaIEHUN BEILECTB:

'Xl (2) %Fgl()}
+S
W o)
Fe >
) FeCl, ®)
(7
(2 F10
(5) FE‘(NO3)3‘—F§)-—__—— -
(6)
# (11)
FESO4 s 11,_7

(10)

Hanumure ypaBHEeHUsT peakiuid, C TOMOIIBI0 KOTOPBIX MOYKHO OCYIIECTBUTH CIEAYIOIIHE
MPEBpAICHHS] BEILIECTB.

Pemenue:

YpaBHEHHUsI peakuil:
Fe+S=FeS
4FeS + 702 = 2Fe;03 + 4SO
Fe>O3 + 6HCI = 2FeClz + 3H20
2Fe + 3Cl, = 2FeCls
Fe + H2SO4 = FeSO4 + H»
3FeS04 + 4HNO3 = Fex(S04)3 + Fe(NO3)z + NO + 2H20(Bo3morxH000pazoBanneNO>)
3FeS + 30HNOs3 = Fe(NO3)3 + Fe2(S04)3 + 27NO; + 15H,0(Bo3moskH000pazoBanneNO)
Fe20O3 + Fe = 3FeO (B03MOKHO HCTIOIB30BAHUE IPYTOT'O BOCCTAHOBUTEIIS)
3FeO + 10HNOs = 3Fe(NO3)3 + NO + 5H20 (Bo3moskHO obpazoBanre NO2)

10 FeSO4 + Zn = Fe + ZnSO4

11. Fe + Fe2O3 = 3FeO

12. 2FeCls + 3Mg = 3MgCl; + 2Fe
(Bo3MO>XHBI HHBIC YPaBHEHUS PEaKIUii, YIOBIECTBOPSIOIINE YCIOBHUIO)

Pacnpenenenue no Oamiam K 3agaHuto 9-4

CoNoOA~WNE

Cooeporcanue seprnozo omeema bannwt
CocraBiieHbl MOJIEKYJISIPHBIE YPABHEHUS PEAKIIM 1*12=12 GannoB
Hroro: 12 GamnoB
3aganue 9-5

OpHax /bl Be4epoM B OJTHON U3 IIKOJIbHBIX JJabopaTopuii ropoga NN nabopant Bacunuit iBanoBuu
oOHapyXm1 4 CKISHKM C pacTBOpaMH, STUKETKH OT KOTOPBIX OTKJIEWJINCh M BaJSUIMCh Ha MOdy. 3a
KOPOTKHI MPOMEXYTOK BPEMEHH, HCIIOJIb3YsI TOJILKO 3TH PACTBOPHI, EMy HEOOX0AMMO OBbLIO ONpEeAEIHTD,
YTO HAXOJMTCS B KaXJOW CKIIIHKE M BEPHYTh ITUKETKH Ha MeCTO. OTKIEUBIINECAITUKETKH : THIPOKCUL
HATpHs, COJISTHAs KMCII0TA, MTOTalll, CyIb(ar alfOMUHUS.

BoccranoBure xon paccyxiaeHnii Bacwims VBaHOBMYAa IpU NMPOBENEHUM aHAIA3a PacTBOPOB B
CKJIsIHKax. PemieHue mpenacraBbTe B BUAE TAOMHMIBI C YKa3aHHEM LIBETOB OCAJKOB M HAOIIOaeMbIX
aBieHnil. Hanummre ypaBHEHUS BCEX BO3MOKHBIX PEAKIIMM B MOJIEKYJISIPHOM U HOHHOM BUJAX.



Pemenue:

COCT&BJ’ICHBI YpaBHCHUS BCCX OIMMCAHHBIX peaKHHﬁ:
1) Alx(SO4)s + 6NaOH = 2AI(OH)s + 3Na,SO4
2AI* + 60H- = 2AI(OH)s
2) AI(OH)s + NaOH = Na[AI(OH)4]
AI(OH)s + OH™ = [AI(OH)4]"
3) NaOH + HCI = NaCl + H.0
OH + H" = H,0
4) 2HCI + K2COs = 2KCI + CO, + H20
2H* + COz% = CO, + H.0
5) 3KyCOs + Al2(SO4)3 + 3H20 = 2AI(OH)s + 3CO; + 3K,S04
2AIP* + 3COs* + 3H,0 = 2AI(OH)3 + 3CO;

BemecTBo NaOH K2CO3 Al2(SO4)3

NaOH - Al(OH)3|

Benprit amopHbIi
0CaJIOK, PaCTBOPHM
B M30BITKE IIEJIOYH

K2COs Al(OH)3| (6ebrit ) CO21
+ CO27 (GecuBETHBI)
(6ecLBETHBIN )
Al2(S04)3
HCI
Pacnpesnenenue no 6amiam K 3a1aHuio 9-5
Coodepicanue 6epnozo omeema bannn
[TpaBUIIBHO COCTABIICH IUIAH YKCIIEPUMEHTA (TabIuIa) 1,5 6anna
Ornucanpl HaOOHaeMbIe 3HPEKTHI 1,5 Gayuta

Hanmcansr ypaBHeHus peakuuii 1,3,4 B MOJNEKYISIpHOM
BUJIE

3*0,5=1,5 6amna

Hanwncansl ypaBHenus peakunii 1,3,4 B HOHHOM BHJIE

3*0,5=1,5 6ama

Hanwcansl ypaBHeHHS peakuuii 2,58 MOJIEKYIISIPHOM BH/IE 2*1=2 Gamna
Hanucansl ypaBHeHUs peakiuii 2,58 HOHHOM BUJE 2*1=2 Ganna
Hroro: 10 OamtoB




